

# 新居屋白表暫超額23倍

## 樓市看跌兼遠期樓花 緑表反應慘淡

新一期居屋昨晚截止申請，最後衝刺日，但在樂富的房屋委員會客務中心全日都無遞表人龍，墟場面不再，認購反應較去年初推售的上一期居屋冷淡。房屋委員會初步統計，截至昨日收到起碼4.35萬份申請表。當中，白表超額認購約23倍，綠表申請反應慘淡，只有約500份，換言之綠表暫時仍穩奪「上樓」機會。房委會資助小組主席黃遠輝認為，今次出售遠期樓花，市民對樓市未來走勢的看法不一，因此多持觀望態度。

大公報記者 吳卓峰

房委會在今期居屋推出沙田嘉順苑及天水圍屏欣苑，房屋協會就推出沙田綠怡雅苑及青衣綠悠雅苑貨尾，但認購反應差強人意，綠表申請尤甚。截至昨午五時，房委會共收到4.35萬份申請，超額認購11.8倍，但未計算郵遞申請，以及房屋署在各屋邨辦事處收到的申請表。

### 綠表餘額或改撥白表

在4.35萬份申請表中，4.3萬份是白表。本輪居屋發售3677個單位，綠白表比例是「五五比」，按此配額計算，各有1838個單位，換言之白表至少是23人爭一個單位，綠表則是500人認購千多個單位，意味各綠表申請暫時穩奪一個單位之餘，揀剩的綠表名額可能改撥給白表申請人。

今期居屋的申請人，遞交一張申請表便可同時申請四個屋苑，雖然近期樓市反覆，但無阻家庭申請者的「上車夢」。育有個半月大男嬰的歐先生稱，今次已經是連續第四次入表申請居屋，心儀兩個沙田項目。

他苦笑道，現時租住馬鞍山300呎私樓



，月租約1.1萬元，已佔去月入近四成，近期已無餘錢四處玩樂應酬，全力儲錢「上樓」。他又留意到今次認購情況較之前冷淡，將以平常心面對攬珠結果；他強調不介意日後樓價走勢，現在心願只是為家庭覓得一處「有瓦遮頭」。

房委會資助房屋小組主席黃遠輝估計，今次申請反應較遜的原因，是很多人都估計樓市未來會有調整，對後市看法不一；加上今次三個居屋項目均屬遠期樓花，最快2018年才入伙，因此市場觀望氣氛較濃厚。

### 「綠置居」令綠表銳減

公屋聯會總幹事、房委會資助房屋小組委員招國偉稱，政府今年第三季將推出市價六折的「綠置居」單位，加上樓價前景未明，互為影響令綠表申請銳減。他認為，今次居屋以去年九月的市況定價，今日來看便覺得售價很貴。

他建議房協及房委會設立「回購機制」，兩年內保證回購居屋單位，或在買賣雙方簽約前彈性調整折扣率，保障申請人利益；否則他預計將有很多中籤者放棄揀樓，情況並不理想。

房委會委員兼立法會議員郭偉強則認為，樓市陰霾未明，卻仍有4.35萬人申請居屋，反映香港有很大住屋需求，相信五月揀樓時的反應不會太差。他亦稱，首批「綠置居」位處新蒲崗市區，地理位置好，加上貼近現樓，認為綠表申請者有額外選擇，反應不太熱烈是合乎預期。

今期居屋的申請期從上月29日開始，四個屋苑售價由149萬元至627萬元不等；房委會預計五月攬珠，七月揀樓。

◀第四次入表申請居屋的歐先生表示，希望一家三口有個安樂窩

大公報記者吳卓峰攝



◀新居屋昨晚截止申請，不少市民最後衝刺趕到房委會客務中心遞交申請表

大公報記者  
蔡文豪攝

## 「白居二」現樓受歡迎

【大公報訊】記者吳卓峰報道：新居屋反應差強人意，「白居二」市場（即白表人士免補地價購買二手居屋）卻較受歡迎。地產代理稱，買樓客都有留意新居屋銷情，不過客人普遍擔心買入遠期樓花，日後勢成「負資產」，於是轉為現樓，即買即住。

屯門碼頭區上周末一口氣錄得兩宗「白居二」成交，龍門居一個實用面積592平方呎的低層三房單位，劈價至265萬元沽出；富健花園實用面積484平方呎的兩房單位，則以263萬元售出。



◀部分準買家擔心買入新居屋遠期樓花，日後可能成「負資產」，於是考慮買二手居屋

大公報記者  
蔡文豪攝

中原地產市務經理伍毅臻稱，近期睇樓客均有留意新居屋樓花，但普遍人擔心購入樓花後，數年後樓價大跌便淪為「負資產」，寧願退而求其次購買「白居二」單位。他又透露，多數「白居二」買家是年輕夫婦，部分人由家長代付首期，才露出「上車」曙光。

他補充，近年樓價下跌，龍門居一個三房單位的售價，已比半年前約340萬元，下跌兩成至現時水平；加上龍門居和富健花園樓齡較新，按揭年期較長，可達25年，各誘因均令買家較追捧居二市場。



梁先生(大學生)：  
今次唔見遞表人龍，希望可以中籤。我跟家人租住葵涌私樓，一直希望能夠買樓自住，不擔心會變「負資產」。



胡小姐：  
今次以白表申請，希望為女兒置業。我已申請過三次居屋，次次均「中空寶」，希望今次成功中籤。



梁先生(退休)：  
樓價看跌，現在入市猶如賭博，今期居屋其實毫無吸引力，若非為了幫助女兒置業，肯定不會遞表。

## 社署跟進廣田商場變相加租

【大公報訊】綜合報道：就領展藍田商場易手後，新業主向非牟利機構收取高昂管理費，勞工及福利局長張建宗昨日表示關注事件，社會福利署正和房屋署跟進事件，社署暫時未收到機構投訴。他續稱，機構提供的社福服務需求殷切，政府表達關注，希望能盡快釐清事件。

根據房委會規定，非牟利機構承租商場舖位時，可享低於市價的租金，並受合約條款保障，房委會商場即使售予領展及其後的買家，新業主亦須遵守相關條款。不過有報道披露，藍田廣田商場被領展售予新業主「友文投資」後，友文將於下月向商場內五間非牟利機構更新租約，有關機構在優惠租金外，需額外繳付一筆管理費，費用相當於租金八成。其中受影響的小童群益會稱，新合約將增加營運成本，擔心會影響提供的青少年外展服務。

立法會房屋事務委員會副主席麥美娟昨日批評，新業主明顯「走法律縛」，擔心先例一開，將來會有更多巧立名目的收費，損及市民利益。

## 星光大道順應民意不擴建

【大公報訊】綜合報道：就康文署早前決定撤回跟新世界發展合作、不作擴建星光大道的計劃，康文署署長李美娟昨日被追問是否因為司法覆核而放棄，但她未有正面回應，只強調稱參考了公眾人士，及各持份者意見，才作出有關決定。至於如何評價特首梁振英建議在中環IFC外一段維港搭建泳棚，李美娟僅稱「沒有補充」。

李美娟強調，有關決定是基於參考公眾意見，於各項問卷調查及聚焦小組發現

## 港人赴加需辦電子旅行證

【大公報訊】綜合報道：加拿大今日起對免簽證外國人實施新入境要求，到加國探親讀書的港人乘搭飛機入境前，要先從網上申請eTA（電子旅行證），以護照、信用卡和電子郵件地址，輸入個人信息及回答問題，申請費用為加幣七元（約港幣40元），有效期為五年或到護照失效日期為止，以先到期者為準。香港旅遊業界普遍相信，新措施對港人影響不大。

如已到達機場但沒有eTA，旅客可以在任何能夠連接互聯網設備上，包括行動電話，即時線上申請eTA，大多數申請者

在申請提交後幾分鐘內，即可得到電子郵件回覆。加拿大駐港總領館網頁提醒，應該在開始計劃來加拿大時就盡快申請eTA。eTA是以電子方式與護照相聯，入境時不需要列印任何文件證明已持有eTA，只需持有申請eTA時使用的護照。

## 泰國東方停飛延至月底

【大公報訊】記者張琪報道：泰國東方航空取消往來香港至曼谷航班的事件影響擴大，停飛時間延長至本月底，外遊旺季的復活節團亦受波及，新增120個旅行團合共約2800名旅客受影響，復活節檔期機位一票難求下，受影響旅行團或要取消行程。連同早前已因停航受影響旅客計算，旅遊業議會估計，今次停飛事件合共220個旅行團，涉及逾4800名旅客受影響。

### 多2800旅客受影響

泰國東方航空上周五（11日）因機件故障，即日宣布取消所有往返香港至曼谷的航班，原計劃本周六（19日）復航，但昨日突然將取消航班安排延長至本月底。泰國東方航空發言人稱，該公司僅有一架客機飛行香港和曼谷航線，但引擎故障，在本港維修，但該引擎未能按原計劃於本周六完成維修，故此延遲復航時間，最快下月一日復航。

旅遊業議會昨日接獲泰國東方航空通知，旅議會總幹事董耀中稱，今次延長停飛時間，即是由本月20日至31日期間，初步估計本港再有120個旅行團，合共逾2800

名旅客受影響。他稱從未試過航班停航如此長時間，而且停航時間碰上復活節假期，對旅客外遊影響非常大。

上周停飛消息公布後，受影響旅客大多數補錢轉搭其他航空公司的航班。不過，董耀中指出，今次影響波及復活節假期，機位緊張，旅客可轉到其他航空公司的機位較微。他提醒受影響旅客聯絡所屬旅行社，根據雙方協定，可選擇補回手續費退款，轉團補差額，或選擇保留半年團費。

新華旅遊助理總經理蘇子揚稱，受停



◀泰國東方航  
空最快下月一  
日才可復航  
資料圖片